



# LA DEFENSA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. . . . . 0'35 ptas. al mes  
Fuera. . . . . 1'50 trimestre  
Número suelto 10 céntimos

Anuncios a precios convencionales  
Toda la correspondencia al Administrador  
No se devuelven los originales

**PERIODICO TRADICIONALISTA**  
**Aparece los domingos**  
Redacción y Administración; Corredera, 15

## UNION PATRIÓTICA

Con estas dos palabras, tan sencillas como hermosas, ha tratado el jefe del Directorio de sintetizar todo un programa.

Unir a los españoles en un ideal común a todos y en un sentimiento tan generoso y santo como el amor de la Patria, es el pensamiento más noble que ha podido surgir en la mente del general Primo de Rivera.

Trátase, pues, de constituir un partido nacional, del que pudieran formar parte todos los buenos ciudadanos, que de corazón amen a España. No importa que algunos hayan podido colaborar en el pasado régimen, pues bastaría que, albergando un sincero arrepentimiento, mostraran que están prontos a prestar su desinteresado concurso en la gran obra de la regeneración nacional.

Nosotros lo hemos dicho ya repetidas veces: los pueblos, como los individuos, son sanables. No hay que ser pesimistas, como aquel que prefiriera morir «condenado por desconfiado». Y si los hombres, reconociendo sus errores pasados, unos por su censurable actuación, y otros por su punible abandono o pernicioso retraimiento, se aprestasen ahora a colaborar en la obra redentora del Directorio, el remedio no se haría esperar y la salvación del país sería seguro e inmediato.

En Elche se formó un grupo de hombres abnegados que se intituló «Unión Ilicitana», en otras partes se han constituido grupos análogos con el nombre de «Unión Ciudadana» u otros semejantes. Ahora parece que se trata de formar una agrupación nacional que ostentará el expresivo nombre con que encabezamos este artículo.

Después de todo, alguien ha dicho que el nombre no hace a la cosa, y lo que ahora se pretende es la unión de todos los buenos españoles, que, convencidos de lo pernicioso que resultaba ser el régimen parlamentario, y abominando de los errores diseminados por el régimen individualista y liberal, ansien una sana y recta administración, procurando el bien de la comunidad, como antítesis suprema del odiado caciquismo.

Y si cosa tan sencilla como conveniente es lo que se ha de proponer el nuevo partido llamado «Unión Patriótica», nosotros esperamos que bien pronto constituirá una fuerza poderosa, capaz de asumir las responsabilidades del gobierno, tan pronto como los elementos militares lleguen a considerar terminada su misión.

Deshechas ya las antiguas organizaciones, pues aunque así no convenga a ciertos políticos, va siendo cada día una realidad más palmaria, es de apremiante necesidad que los ciudadanos se dispongan a interve-

nir en la cosa pública, pues no es de suponer que al egoísmo de las antiguas oligarquías suceda la glacial indiferencia de los llamados neutros. Que si el nuevo Estatuto Municipal da derechos a los pueblos, que en manera alguna pudieron soñar los sinceros demócratas y los leales defensores de la verdadera libertad, también recuerda deberes del ciudadano, que de ningún modo podría eludir, sin exponerse a merecer el calificativo de traidor a su Patria.

España ha entrado francamente en el camino de su restauración. Los que se precien de buenos españoles no podrán menos de reconocer el bien inmenso que el Ejército ha ocasionado al derribar un régimen político que nos llevaba a la ruina. No es hora de entretenerse en minucias, que sólo pueden interesar a los desocupados o a los maliciosos. Es el momento solemne de la salvación de la Patria, que sólo puede venir por la previa regeneración del individuo. Luego todo buen español deberá seguir el derrotero que se nos acaba de trazar.

Seamos todos *unos* en el amor bendito de la *Patria*.

ULISES.

**SE VENDEN** terrenos para edificar, de una parcela situada entre los huertos de la Barrera y el Palmeral, a lindes de la Carretera de Alicante.

Razón: ANGEL, 17

## Juicios ajenos

Hay personas que parecen gozarse en publicar los defectos de la madre Patria. Nosotros, aun a trueque de que se nos tilde de apasionados, preferimos complacernos con la exposición de todas sus grandezas.

Quizás no faltaran espíritus fuertes que se sonrieran, cuando en reciente hoja que al pueblo lanzara nuestro digno Alcalde, pudo decir que la ciudad de Elche es *única* por sus palmerales y *El Misterio*.

Y ello es una verdad tan grande, que no en vano se está instruyendo un expediente para impedir o dificultar la tala de palmeras. No sólo se apoya el distinguido ingeniero, don Nicasio Mira, en la belleza singular del paisaje, sino también y más en la fuente de ingresos que para Elche supone la conservación de su frondoso palmeral, atracción permanente del turismo.

Por algo se publicó no ha mucho un bando gubernativo, para que Elche no perdiera cuanto antes lo que tiene de típico y original.

Con razón oímos de labios del Excmo. Sr. Gobernador de esta Provincia, general Bermúdez de Castro, «que si Elche mirase por sus propios intereses a la manera que los catalanes y otros pueblos, lejos de cortar palmeras, procuraría su reproducción con fines marcadamente comerciales».

Todos nosotros debemos estar agradecidos a los espontáneos elogios que de nuestras bellezas naturales hiciera no ha mucho la excelente revista madrileña «A. B. C.». Y por si algunos de nuestros lectores no pudo ver el número ilustrado del domingo pasado, día 6 de los corrientes, tenemos el gusto de publicar la siguiente carta que su digno Director, el Sr. Luca de Tena, acaba de dirigir a uno de nuestros amigos. Hela aquí:

«Madrid 14 de abril de 1924.

Distinguido Sr. D. Adelardo Llopis:

Doy a V. expresivas gracias por las afectuosas palabras que me dedica en su carta del 8 que contesto.

Entiendo que la mejor manera de conservar las incomparables palmeras de Elche, gloria y orgullo no solo de esa ciudad sino de España entera, es que el Ayuntamiento prohíba su tala, como podrá hacerlo dentro de las leyes vigentes, o que, si el Alcalde no mostrase la decisión necesaria, el pueblo acudiese en demanda de ese amparo al Gobernador de la provincia.

Si en algo puedo servir a ustedes ya sabe que me tienen a su disposición.

Le saluda atentamente y le estrecha la mano

T. LUCA DE TENA.»

Ahora queremos referirnos al otro punto que supone una excepcional belleza para Elche, o sea, *El Misterio* o auto que se intenta restaurar para Agosto.

Ha bastado que se mandaran fuera algunas hojas, para que personas tan ilustres como conocidas en esta ciudad, se apresuren a exponer el concepto que *La Festa* les merece.

Oigamos lo que dicen los señores Canals y Francos Rodríguez:

«Madrid 13 Abril 1924.

Sr. D. José Pascual.

Mi estimado amigo: Recibo su volante del 10 con el ejemplar de LA DEFENSA y el manifiesto del alcalde de Elche, con relación a la «Festa». Usted mismo recuerda cuánto respeto y cariño me inspira esa hermosa tradición de Elche, y comprenderá con cuánto gusto me asociaré a todo lo que pueda ponerla o restaurarla en el debido realce. Téngame al corriente de la marcha del programa.

Quedo su affmo.

S. CANALS.»

«Madrid 12 de abril 1924.

Sr. D. José Pascual Urbán.

Mi distinguido amigo: Con su cariñosa tarjeta recibo el ejemplar de la alocución que se dirige al pueblo de Elche, estimulándole a que consagre su mayor entusiasmo a restaurar sus viejas tradiciones y la justa fama de que goza en el mundo. Aplaudo con toda efusión y sinceridad los propósitos que inspiran esa alocución, y

sinceramente deseo que tengan por parte de los ilicitanos la favorable acogida que merece una iniciativa tan digna de alabanza y de ser secundada por cuantos sienten amor por las bellezas de ese pueblo querido, a quien saludo fervorosamente en la persona de usted.

Muchas gracias por su atención y no necesito decirle que cuenta siempre con la amistad de su muy afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m.

J. FRANCO RODRIGUEZ.»

Después del juicio que a tan distinguidas personalidades merece nuestro tradicional Misterio, se comprenderá el interés que todo buen ilicitano debe tener, no sólo en su debida conservación, sino en la restauración oportuna que al efecto se prepara.

## SEMANA MAYOR

### Las Procesiones

Vamos a reseñar brevemente las fiestas de Semana Santa, ya que a ello nos obliga la falta de espacio y de tiempo.

La Procesión de los Ramos resultó concurridísima en todas las parroquias, como no podía ser menos en esta ciudad de las palmas.

Las del martes y miércoles, en que se traslada el Paso de la Caída y el de la Soledad respectivamente, se realizaron como de costumbre, pero con la nota plausible de ir «La Caída» acompañada de música, gracias al desprendimiento de un hombre generoso, chapado a la antigua: tal fue el jardinero de la Glorieta, Tomás Coves.

La Procesión del viernes o Santo Entierro resultó muy solemne, y hasta nos pareció más seria que otros años. Hubo dos Pasos que sobresalieron entre los demás, por sus numerosos y bien trajeados penitentes. El de «La Samaritana» y el del «Descendimiento». Allí se notaba el celo de los hermanos Torres.

No hubo *Motetes*, sin duda por el incidente habido en la noche de

martes entre el Presidente de la Comisión de festividades, Sr. Torres Serrano, y los cantores que acompañaban a «La Caida». Parece que el Sr. Torres, en vista de la lentitud que la Procesión llevaba, pues sólo desde el Chilindrón hasta la entrada de la calle de Santa Ana tardó más de media hora, ordenó que se cantara *andando*, como siempre se hacía antiguamente. Los cantores se retiraron, y, según se ha visto, han hecho causa común todos los demás.

El hecho ha motivado los consiguientes comentarios, pues mientras unos creen que los Motetes bien nutridos daban realce a la fiesta otros consideran que le restaban solemnidad, aquellos cánticos más profanos que religiosos, que con sus repetidas y prolongadas detenciones, entorpecían la marcha de la Procesión.

Nosotros opinamos que se ha salido de un defecto, para caer en otro. Ha sucedido lo de aquella buena mujer, que habiendo puesto cierto día mucha sal en la comida, al siguiente presentaba las viandas completamente sosas.

#### Divinos Oficios

Hubo *lim blues* en las tres parroquias en la tarde del miércoles, y en la del jueves en Santa María y San Juan cantados y en el Salvador *Lira orio*.

La Misa de Jueves Santo, solemnísimas en las tres iglesias parroquiales y en las de la Merced y Hospital y Capilla del Asilo.

Los Monumentos bien iluminados y adornados con abundancia de palmas y flores.

Como dijimos se ha construido por vez primera el del Asilo, gracias a la piedad y munificencia de la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Asunción Ibarra.

#### El Via-Crucis

El viernes se inauguró el hermoso *Calvario* construido en el cerrado paseo del Chilindrón, asistiendo una gran concurrencia de fieles, no obstante lo temprano de la hora.

La bendición corrió a cargo del Sr. Cura de San Juan, por pertenecer a su feligresía aquella barriada. Don Antonio Soria, con el calor que sabe imprimir a su autorizada palabra en tales casos, dirigió una sentida y elocuente alocución al pueblo allí congregado.

Después se rezaron «Los Pasos», amenizándose el acto con alusivos fervorines. El ejercicio lo dirigía el celoso Capellán, D. Manuel López Querada.

Los Pasos, de exquisito gusto, han sido construidos a expensas de los señores siguientes:

- 2.<sup>o</sup> D. Ramón Peral Irlés.
- 3.<sup>o</sup> D. Pascual Martínez Fuster.
- 4.<sup>o</sup> D. Diego Maciá Moxica.
- 5.<sup>o</sup> D. Antonio Ripoll Javaloyes.
- 6.<sup>o</sup> D. Leopoldo González Serrano.
- 7.<sup>o</sup> D. Casto Torregrosa Parreño.
- 8.<sup>o</sup> D. Vicente Antón Selva.
- 9.<sup>o</sup> D. José Más Díez.
- 10 D.<sup>a</sup> Asunción Ibarra Santa-maría.
- 11 Sres. Hnos. Pascual Urbán.
- 12 D. Manuel Torres Ceva, doña Carmen y D.<sup>a</sup> Teresa Castaño.
- 13 D.<sup>a</sup> Asunción López Martínez.
- 14 Reverendo Clero de Elche.

#### El Guión

Esta tradicional ceremonia revistió este año extraordinaria solemnidad. Lo guiaba un distinguido y apuesto joven, el ingeniero D. Sebastián Canales Mira-Perceval, asistido por los cultos médicos, D. Jerónimo Sánchez Pascual y D. José Juan Orts Martínez, que vestían de frac el primero y de levita los otros señores.

El *tronco* lo formaban el coadjutor D. Rafael Javaloyes, con el médico forense, D. Carmelo Serrano y el letrado fiscal, D. José Sánchez Irlés.

En el momento de entrar en la Plaza Mayor los Pasos del Santo Sepulcro, al que daban guardia de honor cinco números de la Benemérita, y el de «La Soledad», escoltado por la fuerza de Carabineros, ambos cuerpos con armas a la funerala, se encendieron cuatro potentes focos de luz eléctrica, que dió al acto un aspecto sorprendente.

Se hicieron con gran brillantez las reverencias de costumbre y acto seguido se destacó el Sr. Canales entre la apiñada e ingente muchedumbre, y después de tremolar con arrogancia la enlutada bandera, la hizo caer rota en pedazos, augurando así, según la creencia popular, una segura y abundante cosecha.

#### El Gloria

¿Qué diremos de esta grandiosa solemnidad, netamente ilicitana?

Por que si es verdad que Elche tiene cosas singulares, no puede negarse que el Gloria de Santa María es una de ellas, pues no sabemos de otra parte en donde este acto revista tanta magnificencia.

La muchedumbre de fieles, como siempre, no bajaría de unos siete u ocho mil, que supone la capacidad del templo.

Y a propósito de esta solemnidad hemos de salir al encuentro de irreflexivos comentarios. Nos refeimos al hecho de haberse retardado el Gloria una hora, ateniéndose a la natural en vez de la oficial.

Cierto que pudo anunciarse, y que hubiera sido mejor; pero dada la general confusión que reina estos días en todos los órdenes, también el pueblo pudo suponer que se seguiría la hora natural, tanto más, cuanto que todas, absolutamente todas las fiestas de Semana Santa se habían retardado.

Por ejemplo: ¿qué se hizo con la Procesión del Viernes Santo? ¿Fue preciso que las autoridades lo anunciaran al pueblo? Pues el mismo pueblo y los propios actores o concurrentes dieron por supuesto el retraso de la hora. ¡Como que eran las ocho y aún faltaban algunos Pasos!

Y si algunos, por sus ocupaciones, no pudieron aguardar al Gloria, muchísimos más lo alcanzarían por el comentado retraso.

Y no queremos dejar este punto sin decir algo sobre la campana de Santa María, llamada «Bárbara», que, después de refundida, sonó por primera vez en el Gloria.

Los gastos los ha costado la bienhechora dama, señora Viuda de Revenga.

Al bendecirla actuaron de padrinos la señorita Angela del Campo y La torre, hermana del Sr. Cura, y el Alcalde, D. Diego Ferrández Ripoll.

#### El Ayuntamiento

Nunca como ahora se podrá decir que nuestra Excm. Corporación Municipal ha estado a la altura de las circunstancias en todos, absolutamente en todos los actos religiosos.

Tanto a la Procesión de las Palmas como a los oficios del Jueves y Viernes Santo y traslado de la Soledad, asistieron unos 20 Concejales.

Merece singular mención el hecho de que en la misa del Jueves se acercaran a la Sagrada Mesa no sólo 14s señores Concejales, con su digno Alcalde a la cabeza, sino hasta los maceros y municipales.

Pero donde se lucieron sobre todo fué en la visita de los Monumentos. En nuestra ya larga existencia, nunca vimos un cortejo tan brillante.

Y es de notar, que tan lucido cortejó desfiló por todo el pueblo, visitando hasta el humilde Monumento del Asilo, siendo lo más digno de alabanza las sonantes monedas de plata que todos dejaban en las bandejas donde se recogían limosnas para los pobres.

En la Procesión del Viernes asistieron 24 concejales, presididos por el Alcalde y el Sr. Delegado. ¡Muy bien por el Excmo. Ayuntamiento!

Amigo  
DÉBIL



## Elíxir CALLOL

dá fuerza,  
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España  
recetan toman o han tomado ellos  
o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomen-  
dada por la Real Academia de  
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE  
Y EFECTO RÁPIDO



PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas  
CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43  
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca,  
Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,  
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernan-  
do, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa  
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del  
mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las  
Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a  
plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.  
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

## Siemens Schuckert

Industria eléctrica  
Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos  
electro-bombas, Lámparas Wotan  
Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico  
Representante en Alicante:

## Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

## ¡Propietarios y Contratistas!

Antes de empezar a pintar consulte precios de los géne-  
ros que al final detallo, pues han sufrido una baja conside-  
rable por haberlos adquirido en magníficas condiciones

Aceite Linaza y Aguarras - Barnices y Secantes  
Albayalde y Blanco Nevín - Almagras y Ocre  
Brochas y Pinceles, etc., etc.

Garantizo la pureza de todos los géneros

Droguería, F. PÉREZ SEGUÍ

ELCHE

## LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

## Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11 ALICANTE

Sucursal Central: San Isidro, 7

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintos, limpieza y desin-  
fección de ropas. Lutos y trajes limpios en  
24 horas.

Almacén de Semillas y Legumbres

## Francisco Brufal

Dí y Margall, 8 - ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras,  
de hortalizas, verduras y flores

Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

